

助力脱贫攻坚衔接乡村振兴

卫浴小镇深挖文旅资源添发展动力



■潮州市潮安区金石镇宗山书院牌坊。

■潮州市潮安区金石镇的花木技艺传承400多年。



■潮州市潮安区金石镇田头村凉州府。

潮安区金石镇

花卉之乡 + 状元故里 粤东“旅游明珠”将在金石升起

金石镇地处韩江三角洲平原、桑浦山东侧,被誉为“花卉之乡”,是著名的“状元故里”,还拥有铁枝木偶、潮州大锣鼓、木雕、嵌瓷、灰塑等种类繁多的民间艺术,这些年,金石镇紧抓脱贫攻坚的机遇,大力发展特色花卉产业,助力脱贫攻坚,带动全镇贫困人口450户929人全部已达到脱贫标准,同时金石镇还整理挖掘本地文化资源,努力探索一条产业和文旅相互促进的发展之路。

400年技艺传承“孕育”花木之美

金石镇的花卉产业历史悠久,特色鲜明。在金石,花农们不是普通地种植花卉,而是“孕育”花木之美,也就是给花木造型。全镇有园艺技师数百名,种植经验丰富、造型工艺精湛,雕琢出来的花卉产品极具观赏性和艺术性,附加值也颇高。目前,全镇有花木种植基地4678亩,栽培近400个品种的奇特花卉,年产值6379万元,占全镇农业产值的41%。

驱车行进在潮汕公路金石段和金路,两侧是一片绿的海洋,下车随便走进一个种植园,都能看到造型各异的植物,有些高大如树,有些小巧如花;有些浓墨重彩,有些气质淡雅,形态多姿奇异,令人啧啧称奇。

“这些造型都要从树很小的时候就开始打造,要根据树本身的形状特点去构思。”大三元花木场的程老板从事花卉

产业已经20年,现在花木场面积达五亩半,行情好的时候一年销售收入有两三百万元。他指着一棵一人来高、状如游龙的罗汉松说,“这棵树10岁了,从3岁时就开始打造,移栽了三次。”此时,站在一旁的金石镇镇长孙翼补充介绍说,“游龙造型只有潮州才有,是我们金石的特色,也是400年技艺的积淀和传承,别人是学不来的,得请金石的花卉师傅去。”

程老板还说,产业园实行统一管理,租金优惠,“水电到位,不关门都不怕;政府的各项政策也都很好,需要发展,可以申请无息贷款。”

文化底蕴为“花木”注入内涵

除了独特的花卉资源,金石镇还有深厚的文化底蕴,不仅是“状元故里”,还有宗山书院坊、凉州府等历史遗迹。金石人林大钦是潮汕地区历史上唯一的文状元,其故居位于金石镇仙都三村。他幼时家贫,但聪颖好学,品性高洁,身怀忧国忧民、治国兴邦的远大抱负。他曾任翰林院修撰,后回乡为母奔丧,归途中病卒,年仅34岁。他与翁万达、陈北科被后人称为“潮汕三杰”,在潮汕有大量的故事传说,桑浦山上有他的状元铺、书斋洞、讲学点等遗迹。

在塔下村的中离溪畔,宗山书院坊巍然矗立,它是宗山书院仅存的遗迹。宗山书院是明朝进士薛侃为其师王阳明而建,

薛侃曾在书院讲学,传播阳明心学。几经风霜,书院已经失去了踪影,唯有书院坊门楼屹立在桑浦山麓的小广场上。10月31日下午一点多,几个老人家在旁边的中离亭里弹唱潮剧,嗓音洪亮,气韵十足。

在田头村,历史遗迹凉州府正在修复中。这是清朝乾隆三十一年(1766年)由曾任甘肃凉州知府的黄智节所建,也是田头村的黄氏家祠。木雕檐梁,嵌瓷飞檐,无不让人再次感叹潮州艺术的博大精深。此时,手工艺师们正站在铁架上,再一次细致描画那些饱经沧桑的花纹,古今时光仿佛重叠在静谧的祠堂中。

在潮安区图书馆文化馆金石镇分馆,则一并展示着潮州根深叶茂的民间艺术,其中金石的铁枝木偶、潮州大锣鼓、嵌瓷、灰塑、木雕等技艺争奇斗艳,金石也因此被授予“中国民间文化艺术之乡”,是首批“广东省民族民间艺术之乡”。

金石镇镇长孙翼介绍,借力脱贫攻坚和乡村振兴,金石镇进一步整合宗山森林公园、中离溪、宗山书院、石壁佛像、状元坊等资源,规划建设占地面积6000多亩,集花卉种植、旅游观光、休闲娱乐、文化体验、科普教育为一体的现代综合生态产业园。“产业园将分两步走,第一步是硬件建设,第二步就是进一步深挖金石故事,包括状元林大钦的更多故事和资料,将金石的文化元素融入旅游当中,将产业园打造成粤东的一颗‘旅游明珠’。”

潮安区古巷镇

千年古寨 + 红色文化
“卫生陶瓷第一镇”
打造文旅发展新增长极

潮安区古巷镇被誉为“中国卫生陶瓷第一镇”,全镇有建档立卡贫困户452户1092人。脱贫攻坚以来,古巷镇坚持“造血”式扶贫,通过设立镇村两级经济联合社,发展“一村一品”沉香项目,加强贫困户技能培训,带动贫困户自主发展脱贫,全镇贫困户就业率达94%,全部达到脱贫标准。

这些年,古巷镇还紧抓脱贫攻坚和新农村建设的机遇,依托优越的区位和发达的交通,深挖旅游和文化资源,为乡村振兴增添新动力。“古巷正在打造‘一溪两岸景观带’,提升古巷镇的整体面貌,既为古巷人民创造更加宜居的环境,也为旅游文化发展保驾护航。”古巷镇镇长蔡伟波说。

整体打造千年古寨文化旅游

说起古巷旅游,就不得不提入选中国首批“传统古村落”的象埔寨。象埔寨是玉湖陈氏宋太师沂国公(仁公)第七代裔孙、万四致政公于南宋景定三年(1262年)开创,是古巷陈氏的发祥地,距今已有近八百年的历史,以独特的地理位置及古建筑艺术魅力而闻名遐迩。寨内至今保留着宋、明、清及民国的多处古建筑遗迹,是目前粤东年代久远、保存完好的人文古文化遗存,有古建筑学家评价其为“粤东当今古建筑的奇葩,古建筑的博物馆”。

古巷镇政府一直重视对象埔寨的保护,很早就成立了象埔寨文物保护领导小组,联动政府和社会资源,聘请文史资料研究员,有效保护了文化遗产。“古寨旅游要进一步开发。”蔡伟波向新快报记者介绍,镇政府已经聘请专业运营公司,将进一步挖掘象埔寨文化资源,整体策划,精心打造,“比如寨内的72座民居,每一座都要挖掘一个故事,提升文化内涵。”

780亩红色文化公园落地古巷

古巷镇还有丰富的红色文化资源,潮汕唯一走完两万五千里长征的开国将军陈德,就是古巷人。陈德18岁参加红军,历经长征之艰险;他参加平型关伏击战;率军驰骋东北大草原,挺进西南边境,一生戎马,为新中国的解放事业立下汗马功劳。解放后,他率部在平乐地区剿匪,指挥惠阳地区抗洪救灾……为祖国建设事业作出突出贡献。10月30日,新快报记者一行来到位于古巷镇文化服务中心的陈德将军生平展馆,场地很简朴,但布展精心,资料详尽,开展至今,潮州各地已有近三万党员干部前来参观学习。

“这里就是潮州市红色旅游文化公园的所在地。”来到后伯岭山,古巷镇古巷二村村支书陈定鹏指着四周正在开垦的山地介绍,红色文化公园占地780亩,今年5月已启动建设,预计3年建成,“我们请来专业设计团队,规划图已经出炉,计划打造一座红军长征纪念馆,将长征中渡三江、过草原等知名节点做成一条线路,让大家更直观地感受长征精神。”